

友情和決心 讓她成功戒賭

文：樂水

因好奇而賭

佳佳25歲，21歲時奉旨成婚，女兒已經四歲。

早年的她讀至初中一就綴學，本來擔心生計，但恰逢博彩業開放及發展，有機會擠身娛樂場任職莊荷，月入過萬，與丈夫的薪金加起來，一家三口，生活沒有任何問題。

但安穩的生活並不有趣，唯一讓她感到好奇的，是在工作的時候發現：賭錢的客人每次開牌的時候異常亢奮。雖然很多客人輸大錢而回，但她按捺不住自己的好奇。她不斷安慰自己：小賭怡情，小賭怡情，更何況有客人贏錢而歸呢？博彩公司規定員工不得於現職娛樂場內賭博，為避免被公司發現，她決定去某些人少的娛樂場碰運氣。

從事博彩行業多年，百家樂的玩法她早已滾瓜爛熟。依靠工作中耳濡目染的“百家樂牌路”，用客人所稱的取勝之道，她小試牛刀，第一次居然小贏了數千元。贏錢的甜蜜，讓她感受到從來

沒有的成就感，她開始覺得自己能預測牌局，感到自己卑微的生命裡，竟然也有發光的才能。

自此以後，她日思夜想，每天盼望著盡快下班前往其他娛樂場裡“提取零用錢”。她以為自己可以在牌局裡找回自信，以為自己的克制能力甚高，丈夫屢次勸告均無效。最後，她四張信用卡全部欠款，欠上一身賭債，結果丈夫與其離婚收場。

丈夫離開後的那個寂寞的晚上，她抱著女兒睡覺，腦內滿是欠款的事。看著剛剛睡熟的孩子，憶起諸多往事，竟浮起輕生的念頭。

虛無的童年

佳佳記得自她懂事開始，父母的感情已很冷淡。父親長期在外，音訊全無，有時突然回家，也沉默寡言，對家人的事不聞不問；若要說話，便吵吵嚷嚷，三言兩語就舉手動粗，發完脾氣隨即離家而去。每當父親嚷得不可開交、

準備動手時，她便躲回房間，瑟縮在被子裡，顫慄著，害怕看到那些可怕的情景。

佳佳居於平民屋，周圍的人教育程度不高，進入學校後，她常無心向學，留班總少不了她。就因不受歡迎，她越發反叛，對學校的教導不以為然，自卑被扭曲成過份的自大和囂張。到了小學六年級，她年紀比同學大，自以為是，更顯反叛，早早就交上了男朋友。

重讀初一的那一年，她常把男朋友帶回家，與母親關係惡劣。過了不久，男朋友瞞著她與其他女孩子交往，她大發脾氣，與男朋友吵了一架，翌日回到學校也大鬧一場，憤然離校。從此，她就再沒有回學校了。

明天再現彩虹

回想起來，她很佩服當初自己何以能如此痛下決心，想做就做。而現在，要下個決心戒賭，改變生活，竟是有心無力，如此困難。

丈夫走了，自己滿身欠債，女兒又待養育，需要大筆金錢，她發現自己無依無靠，覺得如此痛苦倒不如放棄一切。她找到以前中學裡深交的兩個同學，拜託他們代為照顧女兒，不要讓女兒重蹈自己的覆轍。

好友聽後深感不妙，耐心相勸，鼓勵她立即尋求社工及各方面的援助。她本沒帶多少期望，但因朋友的態度殷切，相關機構也熱心幫助，為了自己，也為了女兒，她最後下定決心開始戒賭。戒賭是她最痛苦，卻最有價值的一段歷程，沒有好朋友的幫助及鼓勵，她根本無法走出這無助、沮喪的黑暗深谷。

戒賭大半年後的一天，她走出銀行，天空如此湛藍，她深深地舒了一口氣，她欠債的四張信用卡，今天已經還清了第三張，只留下最後一張了。去上班的路上，看著窗外，涼風吹過，她心裡踏實了許多。

前方的路到底在何方，她仍然無法十分肯定，但想到生活正逐步改善，女兒快樂地長大，她漸漸相信，未來至少還有光明。

而這光明，的確來得不易。



（作者：專欄作者及博彩業行政人員）